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(R. A) Szűkszavú távirat tudatta 
tegnap velünk, hogy a kormány félbe 
szakítva a budget részletes tárgyalását 
a inai ülés napirendjére az indemnity 
törvényjavaslatot tűzte ki.

Úgy látszik, mintha a kormányéi­
ul >k hirtelen határozta volna el magát 
erre, de ha kissé jobban s emügyrevesz- 
szüli a dolgot, úgy bátran azt mondhat­
juk, hogy a kormányelnök c ténye sem 
külömb eddigi sunyi fogásainál, melyek­
ben már elég része volt az ország­
gyűlésnek.

Napról-napra jobban meggyőződünk 
a felől, hogy Bánfíy nemcsak gúnyt űz 
a kormányzásból, hanem még komédiát 
is merészkedik csinálni az egész ország 
szeme láttára.

A komédiát 0 rendezi, s azt akarja, 
hogy az ellenzék szerepeljen, inig a hű­
séges mamelukjaiból álló szabadelvű párt 
a hallgató közönség legyen.

A költségvetés eddigi tárgyalásai 
azonban, úgy látszik, hogy még sein úgy 
sikerültek, mint a hogyan azt a kor­
mányelnök furfangosan kigondolta.

Nem sikerült nevetségessé tennie a 
komolyan munkálkodó ellenzéket, hanem 
éppen ő lett nevetségessé. Hogy most a 
komédia valahogyan ne az ő tragédiájá­
vá legyen, hirtelen változtatott a mű­
soron, s hamarosan az indemnity javas­
latot rántotta elő.

Ravaszul félbe szakította a költség- 
vetés részletes tárgyalását, mert látta, 
hogy az ellenzék nem egy könnyen adja 
fel a harezot, s komoly bírálatba bo­
csátkozik minden tétel felett, melyet az 
országra sérelmesnek, károsnak talál.

Hagyta eleinle beszélni, azt hívén, 
hogy majd megunják, ha látják hogy a 
kormánypártnál süket fülekre tahi nak. 
Pedig nagyon csalódott, mert az ellen­
zéki szónokok nem az országház falai­
nak besz-ltek, hanem a nemzethez szólt 
minden szavuk s a nemzet meghallotta, 
megértette azokat,

A ,napi parancsában kiadott uta­
sítás, mely azt rendelte el, hogy a kor­
mánypárti képviselőknek tilos a felszó­
lalás, nem használt, mert a hűséges 
mamelukok, kiknek a hallgatást szugge- 
rálta Bánffy, utóvégre is megunták a mu­
latságot. s szörnyen unalmasnak tartják 
négy órán keresztül aludni az ölesek 
alatt.

Hát bizony nem is kellemes szóra­
kozás az a »berendelt« mamelukok nak 
kiknek egyebet nem szabad tenni, mint 
figyelni a miniszterelnökre s ha az int,
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beszéde közben rákurjantani az >éljen«-t. 
az »úgy van«-t a »helyes«-!.

Szinte jól esik a derék uraknak, ha 
álmukból felrázza őket egy-egy zajosabb 
jelenet, s kedvükre elrikkanthatják a ki­
adott jelszót: »szavazzunk!«

És szavaznak.
Az utóbbi időben azonban szök- 

dösni kezdtek a hűséges mamelukok az 
ülésekről, mi gondolkodóba ejtette a mi­
niszterelnököt- Az okál nem tudta ki­
sülni, miért is megkérdezte Beksics Gusz­
tii vol, ki tudvalevőleg ő beívelte is szo­
kott gondolkozni. Beksics pedig kipróbált 
mameluk léiére azonnal kitalálta, hogy 
miért szökdösnek haza a kormánypárti 
honatyák

Hát bizony csak azért, mivel nagyon 
jól esnék nekik az ígért karácsonyi szü­
net, mert bizony már nagyon kifáradtak 
a nagy — munkában.

Mert tudvalevőleg ezek az urak 
munkánek nevezik azt, hogy ott ülnek, 
hallgatnak és — szavaznak.

Ezért szakította félbe Bánffy a bud­
get részletes tárgyalását s azért tűzette 
ki hamarosan a napirendre az indem­
nity tárgy lását. Úgy gondolkozik ő kelme, 
hogy néhány nap alatt lelárgyaltalja az 
indemnity! s a többséggel megszavaztatja 
Ha pedig ez meglesz, úgy mit bánja ő, 
mehetnek a mamelukjai az annyira óhaj­
tott — vakáczióra.

Mit töródik fi a többivel, hiszen ha 
a három hónapos indemnity a zsebében 
van, majd csak letárgyalódik a budget? 
Az ellenzék majd megunja a beszédet, 
ha látja, hogy hiába való a többség csö­
könyös magatartásával szemben minden 
ellenállása ?

Csalódik nagyon a kormányelnök 
ha azt hiszi, hogy az ellenzzéket kifá­
rasztja, vagy elkedvetleníti s igy a to­
vábbi opponálásától visszariasztja.

Az ellenzék s különösen a függet­
lenségi párt már negyedszázad óta küzd 
azon alap ellen, melyen a jelenlegi kor­
mány is áll s ezentúl sem fog visszavo­
nulni a küzdelem teréről. A kormány 
igazságtalan eljárása a legkevésbbé sem 
keseríti el, sőt inkább, még buzdítani 
fogja az eddiginél fokozottabb ellenállás 
kifejtésére.

Az indemnity törvényjavaslatnak na­
pirendre tűzése igazságtalan volt, de az 
ellenzék opponálása igazságos lesz.

Szigorú kritika alá kell azt venni, 
mert ez a kormány nem méltó arra, 
hogy a három hónapos indemnitáshoz 
egykönnyen hozzájusson.

A tárgyalás ma kezdődött meg; a 
jobboldal folytatja a költségvetésnél al­
kalmazott taktikáját és hallgatni fog, mig
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a baloldal heves ellenállást fog tanúsí­
tani, hevesebbel, mint a budget-vitánál. 
El van készülve ugyan arra, hogy a 
szolgalelkü többség hűségesen megsza­
vazza a három hónapos indemnilásl, de 
ez még nem zárja ki azt, hogy a Bánffy- 
korrnány létele biztosítva van az indem- 
nitás lejártáig, mert vannak még törvé­
nyes eszközök, melyeket fel fog hasz­
nálni az ellenzék s kell is, hogy felhasz­
nálja egy ilyen kormány ellen, mely ké­
pes voll arra, hogy alkotmányosság ke­
retében folyó vitákat semmibe se véve a 
magyar parlamentarizmust, az absolutis- 
likus uralom alacsony niveaujára sü- 
lyesztelle.

Meddig tűrjük még ezt az orczállan 
ságol ?

A kepviselöhaz mai ülése. A költségvetés 
részletes tárgyalásának hirtelen való meg­
szakítása a legvehernensebb ellenállásra ösz­
tönözte az ellenzéki pártokat. Az indemnity 
(javaslat tárgyalása ma kezdődött meg. s ha 
ezzel elkészült a képviselőház, úgy a jövő évi 
ujonczmegajánlásról szóló tjavaslatra kerül a 
sor, és csak azután fogja folytatni a tegnap 
félbe szakított költségvetési vitát.

Kiegyezési tárgyalások Mint megbízható 
forrásból értesülünk, a magyar kormány a kép­
viselőház karácsonyi szünete alatt kezdi meg 
a kiegyezési tárgyalásokat. E czélból Itánffy 
miniszterelnök ée Dániel Ernő kér. miniszter 
a jövő évi január első napjaiban — mint bé­
rt va'olt, politikai körökben beszélik — jan. hó 
4-én, vagy 6-én Pécsbe utaznak, hogy még a 
képviselőház karácsonyi szünete alatt meg­
állapodásra jussanak az oszirák szakminiszte­
rekkel a kiegyezési törvény meghosszabbítása 
és a bankkérdés megoldása tárgyában. Vájjon 
az uj gazdasági kiegyezés szóba fog-e kerülni ? 
Vájjon méltányolni fogja-e a kormány a ma­
gyar nemzet kívánságát és kövelelményeit.mc 
lyckért az illetékes körök felemelték szavu­
kat ? A gazdasági, kereskedelmi és ipari szak­
körök egylől-egyig résztvettek a győri keres­
kedelmi és iparkamara által felvett kérdés 
tárgyalásában. A lapok hasábjain napról-napra 
tárgyalták e kérdést. Ugyan tudomást vett-e 
mindenről a t. miniszterelnök ur és miniszter­
társai ?

Oláh klubok szervezése, t'app György oláh 
agitátor, ki a memorandum perben is szere­
peli, s a feloszlatott nagyszebeni oláli komité 
alelnöke volt, fölhívást tesz közzé, melyben 
szilágymegyei elvtársiul ér ekezletre hívta meg, 
hogy újból megalakítsák a szilágymegyei oláli 
nemzeii klubot, t’app György és társai moz­
galma most oda irányul, hogy feltámaszszák 
a megyei klubokat s ezzel az oláli komitét.
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Thaly Kálmán beszéde.
Tartotta a képviselőbe* tegnapi ülésén 

horvát-silavon költségvetés részletes tárgyalása 
alkalmával. —

Tisztelt há z ! (Halljuk ! hal­
juk 1) A tegnapi napon ezen tételnél a képvi­
selőbe* egyik kiváló jogászától Hodossy Imre 
képviselőtársamtól egy ä'lamfsrfiui higgadtság­
gal elmondott beszédet hallottam, a mely kü­
lönösen az 1868 XXX. t, cz.-ből tehát a hor- 
vát kiegyezésből kifolyó ügyeket ismertette és 
egyáltalftbau a Magyarország és Horvát-Szla- 
vonország közt fennálló viszony ‘ermé-zeteről 
jogi szempontból értekezett. Azt hiszem szük­
séges, hogy ez a kérdés, p. mely manapság 
nemű <ak a mi parlamentünkben, nemcsak 
Zágrábban, az oltani parlamentben, hanem 
országszerte a közvéleményben is nagy hul­
lámokat vetett, megvilágosi.a: ék többféle szem­
pontból is. Hozzáteszem, hoyy ugyanazt a hig­
gadt hangot óhajtom használni, a melyet Ho­
dossy I. kapviselőtaraaui tegnapi beszédében 
használt. Ha ő főleg jogi szempontból szólt a 
horvát-szlavou viszonyokról, engedjék meg ne­
kem, hogy én viszont kissé a történelemre 
pillantsak vissza, és a történelem szempont­
jából iparkodjam jellemezni a régibb viszonyt 
a liorvát és magyar nemzet közt és ebből fo- 
lyólag a most fennálló viszonyt n és azt, hogy 
mennyiben egyezik a inai hangulat a régibb han­
gulattal, a mely a két nemzetnél uralkodott, 
és mennyiben nem egyezik. Mert ha valabo 
a lhat az a sok százszor és milliószor idézett 
általános igazságkép elismert mondása Cíceio- 
nak : hogy história magistra vitae, bizot vára 

áll all ez a magyar és liorvát. nemze' közti

még akkor nem különböztek egymástól, az 
eyyik birtokos magyar a másik szláv volt, de 
elinagyarosodott. Végbetetlenül érdekei e me­
gyék statisztikáját okmányokból tanulmányozni, 
— Hiszen tudjuk — hogy 
a magyar nemesség számos előkelő csaladja 
kiválóan a Dráva es Száva közt lelte eredetéi 
I^y a királyi Szapoiyai család, a nádor Dara 
család, a főúri gróf Bercsényi, a báró Jzden- 
zy, a gróf Desevffy család, a gróf Pekry csa­
lád, mind a Száva és Dráva mentéről eredtek, 
némelyek szerint a Verbőczy esalád is, szóval 
számosak, kik a magyar történelem leglobb dí­
szei. Ezek annyira egynek tekintették magukat 
a magyar nemzet'el, hogy nem is teltek kü­
lönb léget a liorvát és magyar közt. Hiszen a 
mostani Szlavónia megyar vármegyék voltak 
magyar lakossággal, a melynek némi marad­
ványai különösen Veröezs vármegyének a ré­
gi hód iltság a'att megmaradt községeiben ina 
is fellelhető... Az összéolvadás tehát a csalá 
dóknál leijei volt, ebvmyira, hogy a horvát 
cialadok, a melyek zévtnazásukra nézve nem 
is onnan, hanem az igazi Horvátországból az 
Unna és Klupa .: l"kerö sz izmazlak, a blagii 
grófok, brebiri grófok, Subichok és ezeknek 
utódai, a hires nagy Zrínyiek magyaroknak 
vallották magúkat noha eredetileg tiszta hordá­
tok voltak.

A zorinvári gróf Zrínyi M klós, aki úgy 
irta nevét és nem Zrinszkiuek, mini a legu­
tóbbi időben Horvátországban állítják, egyik 
munkájában lelkesedéssel mondja magáról is. 
bogy itz ő ereiben Szythiábó! kijött magyar 
ve, co-.rgődez. Igaz, anyai ágon a Széchmy 
és a Batthányiak révén ez is volt benne, ha­
nem Subich-vér, liorvát vér is vö t benne De 
ép az volt a szerencse, hogy a két vér ms-

Annyua
sok százados viszony tekin'cté ’en annál in
kabb, mert fajra, nyelvre, származásra nézve jgvar-hazaszeretetben olvadt Osste. 
egészen különböző két nemzet ez, de a törté­
nelem annyira összekapó: olta őket, hogy sok, 
sok -zázadou keresztül jó és balsorsban egy­
más segélyére, támogatására voltak kénysze­
rítve és a történelem tanúbizonysága s -.érint, 
igen kevés intervallumot leszámítva, a melyek 
sajnosuk, mindég békés, testvéries, egzetériés- 
sel éllek egymá sai. Tehát mondom érdemes 
lesz ezt a viszonyt kissé történelmi visszapil­
lantással is kisérni, és mint Hódo-sy I in re t. 
képviselőtársam jogi visszapilr utasokkal és ar­
gumentumokkal kisérte.

Nem akarok nagyon messze terjeszkedni, 
csak érintem, hogy llorvút-Szlavon ország mai 
területét tekintve, annak egyrésze ezer éves 
összekö'tetésben áll már velünk a másik 8—9 
százados összeköttetésben. T. i. Árpád a hon­
foglaláskor a haza hátárait egész Z'tnonyig 
kiterjesztette és a Szeré ínséget, Fozsega vidé­
két stb. - ezek Dunántúli vármegyék —- el­
foglalta. A mostani Zágráb környékét, a tulaj­
donképpeni Szlavóniát Szt. László foglalta el. 
Kiterjesztette a dalmát fogl tlásokkal a tenger 
pariig a birodalmat Kálmán király. Tehát azon 
részek is, a melyek aránylag legújabban csa 
toltatlak a magyar koronához, azok is nyolcz- 
százéves viszonyban vannak velünk, egyívsze 
pedig a mai Horvátorvalországnak ezeréves 
együtlétben. És mondhatom hogyha végig néz- 
az ember a történelem lapjain, látja, hogy bé­
kében is testvéries egyetértésben voltak együtt 
ily bosszú időn keresztül, Jól megvoltak 
nemzeti faji, régente jogi különb lég daczára is. 
Ezen államjogi különbségek azonban idők foly­
tán elenyésztek és a horváiok a magyar ki­
rály sceptruma alá kerülvén ok megszokták az 
akkori időben még csak a középkori szellem­
bon érzett és az összességre még ki 
nem terjeszteti, de mégis szabadságot nyújtó 
magyar közjogot.

Sok példa van rá, hogy á bor.'át speci­
ális országgyűlések is, midő.i magukra nézve 
kölelezőleg határozták, záradékul mindig oda- 
tetiék, hogy mindazonáltal, ha a magyar or­
szággyűlés ez ügyre nézve kedvezőbb megol­
dást talál, akkor ő reájuk nézve is a kedve­
zőbb megoldás lesz az irányadó, nem pedig 
az, a mit a maguk szükebb körében létrehoz­
tak. Ez is mondom igen jellemző arra a békés 
együttlélre.

Tudjuk, hogy a szlavón vármegyékben 
sz egyik (alu magyar, a más k lain liorvái 
illetőleg délszláv eredeti! volt, mert a fajok

ment az összeolvadás, hogy a két nemzet 
nagy fiai mind magyaroknak vallották magu­
kat. Így je'esül olvassuk töiténe'miinkb in, 
he >y kik voltak azok, akik a mohácsi ütköze­
te. oly boldog'alánul idő előtt megvilták II. 
Lajos kirá'ylyal a nélkül hogy a m '.gyár s .- 
gédhadakai megvárták volna, különösen Sza- 
polyaúiak 40 0u0 emberből, Frangépán Kris­
tófnak 15,000 emberből álló hadseregét és a 
pápai serednek 8000 emberét, sakk ezz d 

időre sir.át ástákMagyarországnak, hosszú időre sir,út 
meg. Nevezetes körülmény az, hogy ekkor Fran- örökös királyságot elfogadják-e mindnyájan 
nénin Kristóf hnrvál-szlávon seredével nein Ekkor megint egy borv.it ember tn

ember ? A költő megírta magyarul a Szigeti 
veszedelmet, e gyönyörű epost és testvére Pé­
ter a későbbi bán lefordította horvátra. Tud­
juk, hogy Zrínyi Péter mártyrja is lett a ma­
gyar szabadságnak és leánya Zrínyi Ilona a 
horvátvérü hölgy, a magyar nemzet legdicsőbb- 
jei közt foglal helyet és anyja volt a legma- 
gasztosabb jellemű magyar szabadsághőinek ; 
Rákóczy Ferencznek. Akkor a két nemzet 
közt nyoma sem volt a viszálykodásnak; 
együtt éreztek a liorvát és a magyar, együtt 
küzdöttek a szabadságért. Még csalt egyet ho­
zok fel a számtalan eset közül. A Draiko.l- 
csok Horvátország nagybirtokosai, egyikük 
Draskovich Iván főrendiházunk tagja, igen 
erős, nagy liorvát ember. Nem tudom, ez tudja 
e, hogy őse Draskovich János, a nádor és 
Miklós, az országi) ró, mennyire magyarok 
voltak a nélkül, hogy megszűntek volna hor- 
vátok lenni. Miklósnak leveleit gyönyörűség 
olvasni, olyan szép magyarsággal vannak Írva 
és hogy milyen kemény magyar volt és a ma­
gyar alkotmánynak és ősi j igáinknak mekkora 
híve volt, mutatja az a körülmény, hogy 
1083-ban elfogadta Tököli Imre országos biz­
tosságát és Draskovich Miklós kezébe tették 
le Tököli Imrére a hiiségesküt a dunántúli 
vármegyék. Sőt tovább is ment ez a liorvát 
ember. Kan Muszíafa hadait Bécs alá kísér­
vén, kijelent Ite, hogy Magyarország batirai 
ne ói a Lajillánál kezdődnek, hanem a Tisclia 
vizénél. Köv itkezéskép-m Ausztriát a Tisclia 
vizéig ide kell kapcsolni és az osztrák fdvak- 
t d és városoktól fel is vette a hüségesküt, 
Ugyanaz a liorvát ember szerepel- akkor, a 
mikor i. Leopold az eperjesi verp id iszonyai­
val elré nilve az országot összehív a sz 
l(387-lk évi országgyűlést Pozsonyban és két 
ka: diná is jogot köveelt a nemzettől vissza, t. i. 
az Endre arany bullája 3l-ik csikkében fog- 
lilt jiii resistendi eltöri set, továbbá a szabad 
kiráiyválasztási j )g feladásál, hogy t. i. Jó­
zsefet, fiú1 ne válasszák meg királynak, hanem 
mmt született koronás királyukat fogadják el. 
A . «polhóhérok mel’eít működött az or­
szággyűlés, a mely a mikor a propositi lkat 
kapta, csak azt kérte, hogy a király az eper­
jesi foglyokat bocsássa szabadon. Leopold csá­
szár személyesen jelen volt mikor a proposi- 

, tiókat felolvasták, s maga kérdezi“, hogy az
9

gróf
Draskovich Miklós országbíró volt az egyet­
lenegy, aki lelkeit és tiltakozóit az örökös 
királyság ellen, annyira, bogy a trónusán dísz­
ben o't ü ő Leopold császár megfenyegette 
5ceptrumlv.il ez' kiáltva neki : Hát te vagy 
az az ist-m'elen rebellis, a ki az én fiamat, 
szü eteti urad és örökös királyságodul elis­
merni vonakodol ? Draikovich Miklóst inás- 
naji ágyában halva találták. Nem is történt 
aztán több tiltakozás, — a rendek e fogadták 
engedelmességgel a királyi propositiókat. Es 
ottan t. liorvát testvérek, a magyar szabad­
ságnak liorvát mai-tyrjai és horvát bőiéi is 
vo'tak, a kik régi testvéries egybeolvadásban 
csak úgy küzdöttek a jogokért és kitelték ma­
gukat a veszélynek, mint a magyar hősök.

Azt mondottam, hogy nein tiltakozo't 
senki többé Draskovich halála után a pozso­
nyi országggyülésen azon törvényezikk ellen- 
Hanem tiltakozott még egy helyű't a mag, ar 
Rikóczy árvák liorvát édes anyja, a hős Zrí­
nyi Ilona, a ki Munkács várában ágyuk tor­
kával emelt órást e határozat ellen. Azt gon. 
dolom, t. ház, példákul felhozva ezen néhány 
eset is elegendő annak bizonyítására, hogy 
mennyire ösize ilvadt akit nemzet a hosszas 
együltlét köveik íztében, a külön nyelv dá­
csára. Igaz hogy akkor a'a in nyelvnek álta­
laim. ismerete nagyon elősegítette az érintke­
zést, de az is ig íz, hogy a liorvát úrik nem 
tekintenék szégyennek, sőt czélszerünek tar­
tották a m»gyár nyelvet megtanulni. Példa rá 
Zrínyi és Draskovich. Viszont a magyarok kö­
zöl az Erdődy k megtanultak horvátul, noha 
magyar származásúak voltak. Igen jellemző a 
történetnek ez a tanú sága. És ha izaz Cicero 
mondása, hogy história magistra vitae, akkor 
csakugyan tanulnunk lehet abból a lénybő', 

magyart.- Vájjon Zigráhban hogyan vennék I hogy egész Horvát-Sdavon orszig — a mii 
most, ha a Zrínyiek emlékere rámutatna az I területről szólok, noha idevehetnem azokat a

gepán Kristóf borvát-szlávon seregével nem 
Ferdinándboz, hanem a nemzeti királyhoz 
Szapolyaihoz állott, a kinek ő lett a fővezére. 
S a horvát bán, Fraagepán Kristóf volt az, a 
ki a magyar nemzeti királynak a zl tanácsolta, 
bogy ne varja meg, míg Ferdinand támadja 
meg őt, hanem menjenek egyeneien Dicsnek, 
ostromolják Bécset, mert különben Ferdinand 
támadja meg. János király azonban kereszté- 
nvileg gondolkozván, hogy ő mint kérész ény, 
nem kezd keresztény ellen, nem fogadta el a 
tanácsot és tudvalevőleg a Fugyerek aranyai­
val és V. Károly hatalmával Zápolyát annyira 
nyomta, hogy ha Szulejman segítségre nem jön, 
nem tarthatja magát trónján. Tehit jegye zzük 
meg, hogy a liorvát bán volt az és a liorvát 
nemzet, a mely a választott magyar király 
és nem a bécsi király ni él lé állott, annyira 
egynek érezték magukat a magyar királyIyal. 
Sőt későbben a mikor a két király elfoglalta 
trónját, Szia onia a mostani Horvátország, 
Jánossá! tartott, mig az igazi Horvátország az 
Unna ás a Kulpán túli vidék Ferdinand mel­
lett maradt. Tehát a mostani Horvátországnak 
hűsége a nemzeti dynastiához akkor is meg­
nyilatkozott. A Zrínyieket em'itc'l.em az imént. 
Mint. a Frsngepánoknál, a Zrínyieknél is nagy­
ban kifejlődőit a magyarsággal való egyetér­
tés. Hiszen Szigetvár vértanul közt tudjuk, 
hány jeles horvát vérzett el! Maga Zrínyi 
Miklós is annyira el volt magyarosodva, hogy 
a magyar Iliiét a kálvinizmust is felvette. Á 
kamarai levéltár tele van p műszókkal, hogy a 
somogyi plébánosokat mind kihordatta a ha­
tárra és sokakat rávett közülük, hogy vegyék 
fel a magyar vallást. Zrínyi unokája ugyan 
megint katho'izált, de unokájának a fii. a 
költő Zrínyi Miklós jelszavául is azt válasz- 
lo'ta, ágyú ra is azt vésett«, »Ne bántsd a
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részeket is, a melyek ma nem tartoznak ide, 
a török Horvátországot, a Boszniába bekebele­
zett részeket is — nyolczszáz vagy ezer esz­
tendő óta él velünk együtt s ez alatt a hosszú 
idő alatt csak kétszer sikerült a horvát nem­
zetet és a magyart szembeállítani. Igenis, a 
magyar és horvat egymás ellen nyolez, kilencz- 
száz, sőt ezer év alatt csupán kétszer vont 
fegyvert. Ebből könnyen levonhatjuk a tanul­
ságot. Hosszú évszázadok történetének bizony­
sága szerint egymásra vagyunk u alva. Én is 
azért azt óhajtom, hogy higgadtan tárgyaljuk 
a kérdést, legalább a pillanat felhevülése en­
gem nem fog hirtelenkedesre bírni. (Helyeslé­
sek jobbfdlöl és a baloldalon.) Én a történelem 
tanulságain gondolkodva akarok ítélni. Ismét­
lem, ezer év alatt, a mint a történelem tanú­
sítja, kétszer állott egymással szemben a két 
nemzet. Ennyi idő ala't bármily két uemzet 
élt volna is együtt, sikerült volna őket leg­
alább kétszer egymás ellen fegyverre szólíta­
ni. Ebből az a tanulság, hogy műt két nemzet 
jól megélhetett egymással, bizonyára megélhet, 
a jövőben is, ha úgy fogjuk föl a helyzetet 
mindkét részről, mint a hogy azt én részem­
ről fö fogni igyekezem és t mint Hodossy Imre 
I. képviselő ur tegnap kifejtette. (Helyeslés a 
bal- és szélsőbaloldilon.)

Az a kétszeri viszály is idegen mester­
kedések állal keletkeze' l., az egyik Rákóczy 
idejében, a másik 1848-ban. Uukóczy idejében 
a kurvátok eleinte nem idegenkedtek a moz­
galomtól és lm Batthyány ban idő előtt meg 
nem halt. volna, valószínűleg máskép alakulnak 
a viszonyok Azonban a bécsi eszköz >k akkor 
is ugyanazok voltak, melyeket később az 
iliyrizmust felkeltett, Metternich felhasznált 
(juj idejében. Ezen eszközök akkor a maguk 
módja szerint igénybe vétettek. Már akkor 
szervezve lévén a magyar határőrvidék, ott 
részint katonai parancsszóvá1, részint zsák­
mánynyal való kecsegtetésael bírtak rá a né­
pét. hogy a megvárok ellen fegyvert fogjanak. 
Akkor Rukóezy különösen a szerbekhez, kik 
még akkor országunk na. \óbb területéi foglal­
tak el. mint ma, s még a Maros és Körös közt 
is laktak, számtalan felhívást intézett, hogy 
hagyjanak neki b két. hisz az ő szabadságu­
kért is küzdenek. Hiába, a, bécsi udvat a 
szerb papságot megnyerte, úgy hogy később 
Nagy Péter czar sem tudta őket lecsil apitani, 
pedig ö : beavatkozott a dologba, mint a i-e 
lati lilt protectors Rákóczy javára. A horvá- 
tolciit Palffy bán katonai parancsszóval, a ha­
tárőrvidék népéi zsákmánynyal való biztatás­
sal hozta ki ellenünk. Mégis volt idő 1704-b n 
hogy a szlavóniai vármegyék, különöséit Sze­
rem es Vevőcze behódoltak Rakúczynak, varai­
kat megnyitották neki és volt idő, hogy egy 
báró Vojuovits, lonte di Vojnovi s névén — 
Modru-i most is élnek — Dalinácziálian Z ngg, 
utódai vidékén egyenesen hűséget esküdött 
Rákóczynak. A ükkai és eorbaviai horvatoka 
Zi inyi és Frangepán jobbágyait is próbálták 
fegyverre kelteni és ezeket csak katonai meg- 
szálással lehetett elnyomni, mert a horvá'ok 
azon része akkor is rokonszenvezett a magyar 
szabadsággal. Nyolcz évig állott egym>ssal 
háborúban a két nemzet s mű nyertek a lior- 
vátok, mit a szerbek ? Minket magyarokat 
hála Istennek annyira le nem verhetett sem a 
pestis, sem a dughatni, mely a háború meg­
hűlt talója voll, hogy fegyverletételre keni l 
volna a sor, hanem becsületes békekötésre a 
szatmári béliére, mely a Kolonics-féle egyesi tő 
állam-ideákat tönkretette, a magyar közjogot 
legalább f bb vonásaiban biztosította, a ma­
gyar a!k talányt újra helyreállította. - 
A hurrátok ezt készek voltak elfogadni. A szer- 
bek ellenben privilégiumaikat elvesztettek. A 
mint nem voll rajuk szükség, a bécsi udvar 
nyirbálta szabadalmaikat. A sok ezer meg ezer 
szerb vérért, kik a kuruezok kardjai által el 
hullottak a nyolcz éves háború alatt, a/.i a 
ju alv.it kaplak, hogy megszorították jogaikul 
és a Katonai fegyelem szüli- bb körbe szabni 
őket. Ekkor emlékeztek meg a szerbek Rákó­
cziról s Rodostóba küldöttek követeiket hozzá, 
hogy jöjjön vissza, még egyszer támadjon, — 
most már tanullak a szerbek, ők is vele fog­
nak tartani. Rákóczy azt felelte, hogy nem 
akarja hazáját török háborúk színhelyévé ten­

ni, és nyugtalaiii ani, most nincs ennek ideje, 
— hogy maradjanak a szerbek békén. De ők 
nem maradtak, ott van a Szegdinicz Peró lá­
zadása, melyet vassal, kerékkel, pallossal és 
rnás iszonyokkal verték le. Maguk a szerbek 
voltak kénytelenek felkelni, kik ezelőtt Rákó- 
czy ellen küzdöttek s kiknek ezért a bécsi 
udvar privilégiumaikat elszedte. lm, ez a hasz­
nuk lett belőle. Hát a horvátoknak mi hasz­
nuk lett ? Az 1712-iki pragmalica san'io. Sok­
szor hivatkoznak a horvátok bizonyos büszke­
séggel az ő külön prugmstica santiojukra, azt 
mondván, hogy ez mutatja, hogy Horvátország 
mennyire regnum, mennyire önálló ország, 
hogy külön pragmatics sántáit kötöttek vele. 
Nézzünk ennek a szemébe. Megvannak az au­
lák mindenütt. Mikor III. Károly — VI., mint 
császár — Spanyolországból, hol Barceloná­
ban spanyoloktól és francziáktól körül volt 
kerítve, csak bátyja, József lialá a u'án 1712. 
augusztusban jött haza, —- több mint másfél
év telt bele, míg ide érkezhetett ; akko ' már tettük le

Némelyek szerint a világosi csatában — a mi 
sohasem történt — nyerők, mások szerint pe­
dig Világosnál adták át a horvátoknak a magya­
rok.Hát ennyire n ég 1849-ben sem jutottunk,mert 
nem hogy Jellasích, de még az osztrák hadsereg 
előtt sem teliük le a fegyvert, maga Oörgei is 
kikötötte hogy csak az orosz hadsereg elölt te­
szi le azt, osztrák vagy horvát még csak j-den 
sem volt (Úgy van! Úgy van! a szélsőbalon.) 
Tehát a horvátok onnan zászlót sem kaphat­
tak, volt igenis ott a horvátoknak két tábornoka, 
Roth és Filippovich, a kik simontornvánál ma­
gyar fogságba estek, de ezek mint (lörgei fog­
lyai valanak világosnál és zászlót onnan nein 
vihettek el.

Mondom, ezt reciilicálni akartam, mert 
akkor nem akadt hírlap, mely helyreigazította 
volna, s mert oly gyalázat még ne n érle a ma­
gyar nemzetet, hogy egy Jellasich előtt tegye 
le a fegyvert, e-akis Paskievics, az orosz csá­
szár fővezére előtt de nem a z osztrák előtt

tévén az utolsó Habsburg, habár reményét 
nem vesztette, hogy gyermeke lusz, de még is 
tartott ettől, mindjárt trónra'éptekor elkezdet- 
le propagálni a női-ág örökösödésének eszmé­
jét. Megvan az utasítás reá. Különösen a her - 
czeg Esterházyak kis-márloni levéltárában; 
Rákóczy egyik volt hadi biztosa, Szlulia Fe- 
renez volt a fő ember, a ki propagálta ezt az 
e<zmét és meni kémlelni a hangulatot az or 
szagban ; megvannak a Szlub.ira vonatko/.ó 
eredeti utasítások ; mikor pedig visszaérkezett 
Pozsonyba, bejárva a magyar rendeket, azt 
jelentette, hogy: non est de tempore. Annyira 
izgatottak voltak még a kedélyek a Rákóczy 
ideiében lefolyt 8—9 éves háborúk és a sza­
badságvágy folytan, hogy a női ág örökö-ö- 
dc-st Magyarországon behozni még nem tartot­
ták időszerűnek, akármit csináltak volna, lehe­
tetlen lelt volna kereszaztül vinni és várni 
kellett alkalmas időre. Ekkor más módhoz for­
dultak, titkos tanács tartatott Becsben és hogy 
szelíd nyomás gyakoroltassák a magyarokra, 
Pa Iffy János bán utasítást kapott, a ki egyéb­
ként császári tábornagy volt, hogy a horvat 
nemzetet bírja rá, hogy kilón pragmalica sán­
táit fogadjon el, a mi által nyomást lehetne 
gyakorolni a magyarokra, hogy ezek se legye­
nek kevésbbé loyalisok, mint a horvátok. Pál- 
ffy e hivatásnak meg is felelt, de a horvátok 

I circuin pectusuk voltak és azt mondották, hogy 
ha kedvezőbb és az országra előnyösebb prag­
ma tica sanctiót sikerül majd a magyaroknak 

i kieszközölniük, akkor ne az legyen az érvé- 
! e ats, a mit mi csináltunk, hanem reá uk a 
I magyaroké alkalmaztassák. S ennek később 
Ivott is sikere. De tiz esztendő kell dl, inig a 
magyarokat annyira megpuhitották^ —• beáll­
tak külön külön az ilyen Szlulia Ferencz-fele 
ágensek a magyar főurakat és vármegyéket, — 
hogy a pragmalica ssnctió letrejovetelét ma­
gánúton még a pozsonyi országgyűlés előtt 
biztosinak, de ekkor is kedvezőbü feltételeket 
kellett szabni és a női-ági örökösödést kevesebbre 
restringallák, mint a horvátoknál, minek ter­
mészetes következménye volt, hogy a horvátok 
is, mint kedvezőbbet, utóbb ezt.fogadták el ér­
nem a magukéi.

T. ház ! Valami különös vívmányt, inon 
dóm, a horvátok sem vívtak ki a Rákóczy féle 
mozgalmak idejében, a szerbek pedig büntetés­
ben részesültek. Ez a tanulság — A második 
eset 1848-ban történt. Ez idő eseményei sok­
ka' közelebb esnek hozzánk, semhogy azoknak 
részletezésébe kellene bocsátkoznom; ismerjük 
a titkos rugói:nt, ismerjük a Jeltasichoz 4er 
limaiul részéről küldőit utasításokat s a ka­
mui-illa működését. Méltán kérdezhetjük, hogy 
mit kapt uk a horvátok és mit Jellasich, azért, 
hogy Magyarországon végig futott? mert egyet­
lenegy győztes csatái sem ismerek, melyet Kur­
vátok nyerlek volna meg. Ha Zrínyinek szob- 

emelnek a horvátok, azt értem, jeles vit-z 
v0|t de .1 dla-k-.il katonai szempontból is azok 
közé tartozik, a kik vajmi kevés dicsőséget 
szer-ztek a horvátoknak! Igaz! Úgy van! a 
.szélsőbaloldalon.

A legutóbbi zágrábi események alkalma- 
vai több hírlap azt a tudósítást közölte, liogv 
a Zászló melylyel a horvat ifjak a Jellasich 
szoborhoz vonultak, a világosi -zászló volt.

Ezek történeti igazságok, tehát constatál- 
nom kel ett (Élénk helyeslés a szélsőialol- 
dalon.)

Mit kaptak tehát a horvátok azon nagy 
áldozatukért, azon mgy hűségükért, a melyet 
1848 ban kimutattak ? Azt, hogy a ka maril­
lának áldozatul estek, é< azt, hogy velünk 
együtt a leigázás vasjármút nyögtek, alkotmá­
nyuk ép úgy le'függesztetett, mint a miénk. A 
Szava és Dráva Közötti rész esik úgy sínylő­
dött a Bach sistemasúlya alatt, mint mi ma­
gyarok. Nem különböztették meg őket, mert a 
roakció rendeien hálátlan szokott lenni, a ki­
facsart c-zitromot eldobja (Igaz ! ügy van 1 a 
szélsőbaloldalon.)

Tehát mi együtt éltünk velük és együtt 
éreztünk jót es bajt, velünk ezer évig. És itt 
megint jólesik constatálni azt, hogy a magyar 
nem-tagadta meg a maga testvéri érzelmeit. 
(Halljuk! Halljuk!) 1867-ben sok küzdelem
után alkotmányunk egy részét visszakaptuk, 
mert hogy az e ;észet visszakaptuk volna, azt 
mi ezen az oldalon soha el nem ismerhetjük. 
(Igaz! Úgy van! Helyes! a szélsőlialoldaiou.) 
Egy részét tehát visszakaptuk és siettünk a 
horvát testvérekkel kiegyezni. Tudom azt, hogy 
Deák Fereticznek és a többieknek mennyire 
rosszul esett, hogy a koronázáskor a loyal is 
horvát nemzet képviselői vonakodtak megjelen­
ni, nem jöttek el, A szlavón vármegyék Sze­
rem, Pozsega. Verőcze igenis ejötl-k, 6« hoz­
lak földet is a koronázási halomhoz, de a hor­
vát megyék: Zágráb, Favasd, Kőrös stb. tá- 
vodétükktil tündiikiVok, am, úgy tudom, 
hogy még Ö felső ének, koronás királyunknak 
sem valami jól esett. Ez is tör.éneti tény. A 
lio-vát urak űző nagy hűségük mellett sztráj­
koltak 1867-ben a koronázás alkalmával.

Mindennek daczára a magyar nemzet 
nem késett testvérjobbját nyújtani 1868 ban 
megalkotván azt a törvényi, a melyből tegnap 
a lényege ebb részeké Hodossy Imrét, bará­
tom elmondotta. Nyújtottunk nekik fehér la­
pot, sőt többel tétiünk : (Egy hang i szé ső- 
halűidalon : Kár volt 1 Nagy hiba volt!) aján 
(lékul adtuk a jó testvériség, a békévé« oká­
ért a Dráván túl három magyar vármegyét 
Horvátországnak, a mivel szerintem politikai 
hibát követtünk el. (Igaz ! _ Ugyvan I a bal és 
szélsőbaloldalon.) De megtörtént, lovakba a 
magyar országgyűlésre ezelőtt directs kövein­
ket küldött részeket. Buccarit, Porto-Két és 
Turmezőt bekebelezni engedtük azon jog tat, 
mint a többieket. Szerintem ez is nagy hiba 
volt, annyiból legalább, hogy 4iuma ügy it 
ezen áron liaztán, tökéletesen, meg nem oldot­
tuk. Mert ha már llecoegrit, Portó Rét, rur- 
iriezőt átengedtük, ijgalabb a szegény Fiúmé­
nak önnek fejében egy kis darab területet ad­
tunk volna cserébe, hogy fejlődhessék az a vá­
ros, de igy hova építkeznie sincs, ment a I- ói­
méra folyónál megszűnik a határa. (Igaz 1 Úgy 
van ! a szélsőbaloldaliul.)

Én ezt is politikai hibának tartom, kü­
lönösen azt, hogy ha már a három sziavon 
vármegyét és negyediket. Valkót, a mi akkor 
határőrvidékké voll alakítva, — most már megn t 
polgárosítva van — átengedtük 1868-ban,ott la­
kó nagy számú véreinknek legalább anyanyel­
vűk fen tartását biztosítottak volna Ez politi-
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kállaii dolog volt, sót megközelíti a vérárulást 
a mennyiben 80 —100.000 magyavajku lakos 
él Horvátországban, és ezeket a horvát tiszt­
viselők Verőczóben Pozscgában, Szerémben 
mindenütt magyar iskolák, prédikációk eltil­
tása tekintetében nagyon nyomják, csak úgy, 
mint a szerbeket, a kiktől a cyrill betűket ép 
úgy elvették, mint hogy nyomják a magyaro­
kat, németeket. Ott jártam köztük nemrég is, 
tudom, tapasztaltam, hallottam panaszaikat, 
mert a horvátok urak akarnak ott is lenni a 
szerbekenj a németeken, a magyarokon is és 
horvátositani mindezen elemeket. Tudom, hogy 
a cultus ügye az 1808-iki törvény értelmében 
a belügygyel, és igazságügygyei egyetemben at 
van a horvátoknak adva; és itt van hiba, t. 
ház, az 1868-iki fehér lapos törvényben hogy 
legalább erről nem gondoskodtak azok, a kik 
ezt a törvényt alko'ták, mert hogy egy nem­
zetnek hogyan lehet az érdeke, hogy saját 
fiait, magyar nyelvű származékait elengedje 
horvutositani, azt én megfogni, megvallom, nem 
bírom és an: .1 inkább, minthogy a dunántui 
legtermékenyebb virágzó vidékeit sok csapás 
érte, a Balaton mellekén a phyloxera elpusz­
tította, a kivándorlás mind nagyobb arányo­
kat ölt, a nagyar faj mindinkább inegv át 
Szlavóniába, hogy olt ránk nézve elvea/--»«-»»« 
(Igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon.)

Magam tapasztaltam : az első generáczió 
a ki kiköltözik, »» még magyar, de gyermekei 
már csak horvát nyelven tanulnak az isko­
lában, egy kicsit otthon a szüleitől megtanul 
magyarul beszélni. Magam kérdeztem a haza 
jövő gyermekeket Pozsega megyében : mi vagy 
te fiam? Azt mondta, magyar is, rácz is< !

a„ apja még azt felelte : magyar. — 
»Hogyan tanultok az iskolában?« «Ráczui.»
• Hát a gyermekekkel hogyan játszol odaktinn ?« 
»Ráezul.« Csak otthon, a szüleivel beszél ma­
gyarul. Már ez mire felnő, tisztán horvát lesz 
és a következő nemzedék már csak mesében 
hallja, hogy ősei valaha magyarok voltak.

No liát ennyire menni a tiagyle’küség- 
ben, t. ház, mint a mennyire mentek 1858-ban 
azok, a kik ezt a kiegyezést törvényt csinál­
ták azt gondolom, mégis 'politikai hiba volt. 
(Úgy van! a szélső balon) L)e megtettek, tehát 
ma igy vagyunk.

Azonban azokkal az eszközökkel, a me­
lyekre utalt Hodossy t. barátom, valamit leg­
alább segíteni lehet A magyar kormány, ha 
akarja és tudja befolyását érvényesíteni a Itor- 
vál kormányra, ebből a szempontból a bajo­
kon segíthet, valamint hogy az egybázkei illeti 
beosztásokat is, a pécsi püspökségnek oda be- 
szögelksét és a dunántúli és a dunáninneni 
református egyházkerületeknek oda beszőgellé- 
sét én nem bolygatnám meg, hanem hagynám, 
a mini azok történelmileg képződtek, mert úgy 
legalább ezen magyar püspököknek némi befo­
lyásuk van, ha más nem, egyházi téren, az ot­
tani magyarságnak a megmentésére, de igen 
kérném a t. magyar kormányt is, hogy ter­
jessze ki figyelmet erre és legális utón, tör- 
vénysz rüen, az 18G8. XXX. t. ez. erejével és 
hatályával iparkodjék megmonteni az elenyé- 
széstől az otláni magyarságot. Én nem mon­
dom, hogy azok meg ne tanuljanak horvátul, 
szemül, — én is sajnálom, hogy nem tudok, 
de bizony szeretni': tudni, minél több nyelvel 
tud az ember, annál több ember, azt lehet 
mondani, hunéin legalább az anyanyelvűket 
nd veszítsék el, ne legyenek kénytelenek meg­
tagadni magyar mivoltukat. Élénk helyeslés a 
szélső halon.)

Hiszen csak méltányosságot követelek 
t. horvát képviselőtársaim, mert lám, a Mura­
közben szabadon tenyésznek a horvát iskolák. 
Somogybán is —- itt vannak Somogymegyei 
képviselőtársaink — igazolhatják, hogy a 
Dráve mellett nem egy horvát nyelvű népis­
kola van, settkise bolygatja, senkise bántja 
őket, meghagyják horvát tannyelvüket, s igy 
van ez, úgy tudom, Baranyamegyében is. Ne 
méltóztassanak tehát a mi magyar iskoláink 
elé sem akadályokat gördíteni, ottan túl a 
Dráván.

Gyurkovies György : Hiszen sza­
porodnak már a magyar iskolák !

T It a I y Kálmán : Szaporodnak igen, de 
csak nagynehezen lehet kierőszakolni egy-egy

helyütt pl. Daruváron lehetett igen nagy 
bajjal.

Nos, t. ház ! történeti visszapillantássá 
vázoltam, hogy ezeréves együttélés alatt csak 
kétszer sikerült a két nemzetet egymás ellen 
háborúra indítani ; vázoltam azt is, hogy a 
horvátok semmit sem nyertek ezen háborúk­
kal, hogy a magyarságot megtámadták, sőt 
határozottan veszteitek, ellenben mi nem em­
lékezvén meg erről a kétszeri összeháborodás- 
ról, de nagyon is megem'ékezvén a 8 száza­
dos, sőt 1000 éves egybeolvadásról, a mely­
nek példáit a Frangepánok, a Zrínyiek a Dtas- 
kovicsok stb történetének előadásával vázolni 
az imént volt szerencsém ; mint mondom, erről 
megemlékezvén, nyújtottunk neki baráti jobbot 
1868 ban és olyan szabadalmakat, olyan ki­
egyezést adtunk nekik, a milyet, a csehek 
örülnének, ha a németektől kaphatnának. És 
mi ezért a hála, mi ezért az elismerés irán­
tunk Zágrábban ? Az, hogy Becs mellett de­
monstráltak, a magyar zászlót p-díg elégették. 
(Ellenmondás a horvát képviselők részéről.) 
Enged elmet kérek, azt kiabálták : szivto kralj 
horvatski ! Pereat magyarszki 1 (Úgy van 1 
Úgy van ! a szélsőbaloldalon) Tessék meg- 
czáfolni 1 Ezt kiabáltak a Jellasich szobránál. 
Egyenes kihívás az, hogy Jellasich, a kit itt 
csak futni láttunk, kardját mutatja Magyaror­
szág felé. Ehhez vitték a magyar zászlót el­
égetni, a ki életében cgyetsem tudott a csatá­
ban megszerezni, annak a lábai elé vitték a 
magyar zászlót elégetni. Itt a horvát zászló 
felettiünk, a hol tanácskozunk, ott van a fő­
rendiháznál is, mikor ülést tart, még pedig 
a magyarral egyenlő nagyságban. Jutott eszébe 
Budapesten valakinek betisztázni, vagy el­
égetni ?

Senki sem volt oly éretlen a pesti ifjúi 
ság körül nem is lesz. Hallottam a hées- 
eseti öl is, én nem voltam olt ; valami ünne- 
jtély lolyt ott, a mikor a horvát zászlók is 
jelentékeny számban lel voltak tűzve. Vidéki 
városokban és nálunk eszébe sem jutott sen­
kinek, a horvát zászlót megbecsteleniteni vagy 
e'égetni.

T. ház 1 mikor az a nagy hős, Jellasich, 
Kinek szobránál meggyalázlák a magyar zász­
lót, ellenünk betöri, nem hirt feltüzni egy bor- 
vát zászlót sem Magyarországban, mi az 
1868. t. czíkkel feltüztük békésen, testvériesen. 
A mit karddal nem bírtak, jó akarattal, bará­
tikig mi megtettük, itt lobog felettünk, a hol 
tanácskozunk, minket nem dehonesztál, nyu- 
god an tanácskozunk ilatla, sőt azt mondom, 
megillető helyén van az a horvát zászló.

Épen a t. képviselő urakat kérem, a kik 
remélem, legalább többségükben úgy gondol­
koznak, hogy azt a 800—1000 éves testvéri 
együttéllést folytatni akarjuk, avval a higgadt­
sággal, a melylyel mi tekintjük a kérdést, 
keljenek önök is védelmére a magyar zász­
lónak, mely. hogy jogilag feltüzhető minden 
közös épiile re Horvátországbann, az csak két­
séget nem szenvedhet, ez tegnap paragrafus- 
ról-paragralusra ki volt mulatva.

De más baj van, t. ház, nem a tragieus 
jelenség az, a mi ott történik, nem diák-erény. 
Abban a dologban rendszer van, és fájdalom, 
az « rendszer leginkább a horvát ifjúság ne­
velésében érvényesül. (Igaz! Úgy van! a hal 
és szélsőbal oldalon.) Ezt a rendszert propa­
gálja a horvát tudományos akadémia is, és 
úgy ott, mint a zágrábi egyetemnél is Stross- 
mayer szelleme lebeg a vizek fölött. (Helyes­
lés a bal és szélsőbal oldalon.) ö alapította 
azt az akadémiát, melyen Skalcic, de különö­
sen egy Hackt, a kik csak úgy lehelik a magyar 
gyűlöletet, a legfőbb tudósukként szerepeltek. 
Ha nézem kiadványaikat, •— s igy van a hor­
vát tankönyvekben is tendenliose — az ifjú­
ság félre vezetésére, mindenütt csak horvát 
királyról beszélnek Kálmánt, megválasztották 
a horvátok királvlyá, megkoronázták ; azután 
szólnak z.vui nmur koronájáról; Bélát, Má­
tyást »Kral horvatski»-nak nevezik. Az elá- 
mitot ifjmág tanulja a gytnnásiumban, hogy 
Mátyás a horvát király, hadba keveredvén 
Frigyes császárral, elfoglalta Bécset.

Hogy az egy kicsit magyar király is volt 
a mellett, az azokban a könyvekben nem áll. 
(Derültség) Innern őszerintök mindenütt csak a

horvát király cselekedett, a korvinát is a hor­
vát király állítatta, nincsen Írva róla, hogy Bu- 
dan-e vagy Zágrában (Derültség.) Szóval, min­
den dicső, nagy tettet Racskiék könyvei sze­
rint a horvátok cselekedtek. Tudom, hogy mü­
veit és tudós emberek úgy is tudjak a dolgot, 
de miért eltakarni azt, hogy ezek magyar ki­
rályok, a mellett, hogy horvát királyok is vol­
tak. Ez tendenczia, a horvát ifjúságot nevelni 
a nagy horvát eszmékben, s a mellett magyar 
gyűlöletben, erre újra ismétlem azt az ó-testa- 
mentumi kifejezést, hogy »az urnák lelke le­
beg vala a vizek felett«, a Strossmayer lelke.

Gyurkovies György : Tessék eltenni 
onnan!

T It a 1 y Kálmán : Bizony jó volttal
Gyurkovies György : Hát tessék 1 

(Zaj. Halljuk ! Elnök csenget.)
T b a 1 y Kálmán : En nem tehetem el, 

mit csináljak vele ? (Derültség.) Bár a t. mi­
niszterelnök ur azt tanácsolta volna ö felsé­
gének, a mit most ftyurkovics képviselő ur 
mondott, (Zaj.)

Elnök; Kérem a képviselő urakat, ne 
méltóztassék a szónokot közbeszólásokkal za­
varni.

Thai y Kálmán : Ismétlem, igen örülök 
ennek a küzbeszólásnak. Elhiszem, hogy ez a 
szerbeknek, talán némely Itü magyarbarát hor­
vátoknak is óhaja, és azt is gondolom, hogy e 
minden magyar embernek kívánsága. Ép azért 
igen helyesen fog a t. miniszterelnök ur cse­
lekedni, ha minden magyar ember, a hü hor­
vátok és a szerbek óhaja szerint, azt az 
urat, ki ezt a veszedelmet a jövő nemzedék­
ben szítja és a nagy horvát eszméket és a 
magyar gyülölelet az iljuságban propagálja, ar­
ról a helyről egy csendes klastrom deliceutiájá- 
ba fogja zárni.

T. ház ! Veszedelmesebb dolog az, amire 
most rámutattam, mint maga a zászlóégetés, 
mert ez csak sporadikus tünemény. Gondol­
junk csak arra, hogv ha ezen szellemben ne­
velik a horvát ifjúságot a gimnáziumban, a 
saminariumban — pedig tudjuk a papoknak 
nagy befolyásuk van a népre — és az egye­
temen, ha majd az a generáczió fog arra ke­
rülni, hogy politikában szerepeljen és itt nem 
Csincsicsek es Gyurkovicsuk fognak ülni, ha­
nem ezek jönnek be képviselőknek, ha ugyan 
bejönnek, hogy akkor miféle változáson és 
pedig rossz változáson fog átmenni a horvát 
közszellem, melyet ilyen irányban nevellek.

(Vége köv.)

Magyar nyelv és a papok.
Madarász József orsz. képviselő 1893 

október hó 14-en gróf Csáky Albin akkori, 
vadas- és közoktatási ininiszteit megintet pel- 
lálta az 'ránt, hogy az ország külömböző fe- 
lekezeteinü hány pap nem tudja a magyar 
nyelvet. Érre az interpelláczióra Wlassies mi­
niszter a napokban adta meg a választ, azon­
ban az ügy fontosságához kepost a Ház tagja­
inak tájékoztatása czéljaból ez adatokról kü­
lön kimutatást is terjesztett elő.

Összevonva az adatokat, az 1894-ik év 
végével Magyarországon (Horvát-Szlavonor- 
szág nélkül) jól magyarul nem tudó pap és 
rabbi volt, és pedig: u 3189 római katolikus 
anyaegyház csopor jóban (06 százalék arány­
ban) 40, a 2100 görög kaihoiikus anyaegyház 
csoportjában (15 8 százalék arányban) 334. a 
2130 görögkeleti anyaegyház csoportjában 
(43'7 százalék arányban) 932, az 1989 evan­
gélikus rtformálus anyaegyház csoportjában 
(00 százalék arányban) a 875 ágostai hitval­
lású evangélikus anyaegyház (180 sztzalék 
arányban) 158, a 105 unitárius anyaegyház 
csoportjában (00 százalék arányban) a 10.389 
keresztyen enyaegyház csoportjában összesen 
1464, és az 631 zsidó anyakönyvi kerületben 
összesen 07. Mindössze tehát 1561 a jól ma­
gyarul nem tudó pap, illetve rabbik száma.

Az evangélikus reformállak és az unité 
riusok anyakünyvei kizárólag magyar nyelven 
vezettettek, hasonlóképpen kizárólag magyar 
vöt az anyakönyvek nyelve a váczi, az egri, 
a szatmári, a kalocsai, a nagyváradi és a pan­
nonhalmi római katolikus egyházmegyében, 
más, további 8 római katolikus egyházmegye
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területén 616 helyen latin nyelven vezették az 
anyakönyvet. A görög-keletiek általában a nép 
nyelvén vezették anyakünyveiket, amig az 5 
ágostai hitvallású evangélikus egyházkerület 
közül az anyaországi 4 kerület kimutatott 2 
német. 63 tót és 2 latin nyelvű anyakönyvet, 
3 egyházkerület itt is magyar. Az erddyré- 
ezi ötödik kerületben 2U3 evangélikus anya­
egyházban, sajnos, nem magyar. Zsidó anya­
könyv került volt hazánkban 531. Közülök 
csupán 13-ban volt anyakenyv nyelve német.

A mezőgazdasági statisztika 
kudarcza.

Debrecien. decz. 5.

Kezdetban gyérebben, — de most az ország 
összes részeiből érkeznek hírek arról, hogy az 
a mezőgazdasági statisztikai összeírás, melyet 
a kormány november 20-iki terminussal az 
egész országban rendezett, teljes kudarezot 
vallott.

Eltekintve átlói, hogy ennek következté­
ben a mezőgazdasági adatok tekintetében ezen­
túl is olyan sötét bizonytalanságban leszünk, 
mint a hogy eddig voltunk, ez a kudarcz az 
országnak még 300,000 írtjába kerül, a mi bi­
zony drága mulatság.

De — ha a különböző helyekről beérke­
zett jelentéseket egybevetjük ■—■ nyilvánva ó, 
hogy a kudarezot a földmivelésügyi miniszter 
okozta a maga tapin'atlan és félszeg intézke­
déseivel.

Először is az adatgyűjtés fővezetése ava­
tatlan kezekben volt, melyek a dolgok előké­
szítésére és tapintatos vezetésére sem tapasz­
talattal, se n rutinnal nem bírtak. Ennek kö 
vetkezlébco aztán a kérdőpontokat is olyan 
rendszertelenül és oly kevés világossággal szer­
kesztették meg, hogy a számlálóközegek sem 
tudtak eligazodni a 400 kérdésen. Pedig ezek 
elég intelligensek az ilyen munkához —■ csupa 
tanító, jegyző és pap, s a jóakaratnak sein 
voltak híjával.

Az egész dolognak pedrg legnagyobb hi­
bája, hogy a számlálás időpontját a lehető leg - 
roszabbul választották meg. Ha mezőgazdasági 
technika szempontjából alkalmas időpont is a 
november 20-ika a földmivelésügyi minisztéri­
umnak nein szabad lett volna megfeledkezni 
arról, hogy a keresli adó összeírása is novem­
ber hónapra esik s ugyancsak november 20- 
ika körül kapja meg az országban mindenki 
a maga adóbevallási ivét.

Mi sem természetesebb, mint hogy a vi­
déki lakosság és az adóteher alatt amúgy is 
nyögő gazdaközünség kapcsolatba hozta egy­
mással azt a két összeírást, mely egyidejűleg 
történt.

Így azt in a statisztikái összeírást min­
denki adóügyi eljárásnak nézte s ennek ter­
mészetes következménye volt, hogy a gazdák 
nem adtak holyes vallomást; szerszámaikat, 
gépeiket elrajtet ék, állataikat levágták, vagy 
olcsó áron elad ák, sőt egyes helyeken még a 
gyümölcsfákat is kivágták, nehogy mindezek 
után adó' kelljen űzetniük.

Képzelhető most már, hogy milyen meg­
bízható lesz az ily mó Ion készült statisztika.

A kormány felszeg eljárása nem csak 
300,000 frtlal teile szegényebbé az országot, 
hanem valóságos pusztítást vitt véghez az 
állatállományban és kiváltképpen a baromfiál­
lományban

Köszönjük szépen az ilyen statisztikái, de 
többet nem kérünk belőle.

Táviratok,
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —
Budapest, decz. 4. 

Öles kezdete délelőtt tiz ó akor.
Elnök ; Szilágyi Dezső 
Az indemnity-Javaslat tárgyalásánál Bu- 

jánovics nemzeti párti, P é c h y Tamás pár­

tonki> üli, Komjáthy, és Sima, a függet­
lenségi párt mindkét árnyalatának képviselői 
beszéltek a javaslat ellen.

Kossuh Eerencz rendkívüli hatással 
beszélt, különösen azt fejtegette, hogy a jelen­
legit! kormány úgy kezeli a 67-es kiegyezést, 
hogy az osztrákok csak kinevetnek bennün­
ket és pedig joggal, meri mindig mi huzzuk a 
rövidebbet s a 67 es egyezméoy’folylán mi is 
fogjuk mindig. Önálló vámterületet követel. Az 
indemnity! nem fogadta el. (Zajos helyeslés a 
baloldalon) A többség azután általánosságban 
elfogadja a javaslatot. A részieteket Lukács 
miniszter felszólalása után szintén elfogadták.

Majd az ujoncz-megajánlás következett. 
Thaly tüzérséget, műszaki csapatokat köve­
tel a honvédség részére. V a j a y felszólal az 
ellen, hogy István király napján a honvédeke 
exercziroztaiták. U gr on a katonai büntetések 
ellen szólal fel s követeli a katonai büntető- 
könyv reformját.

Bolgár Ecrencz a késiülőben lövő hon­
véd tábornokok ‘nyugdíjazások miatt szóllal 
Fejérváry br. ingerülten közbevág, hogy 
Zoltán Elek maga kérte nyugdíjazását, mert 
öreg katona. A honvédség must is a régi szín­
vonalon áll. Ezután a ház elfogadta az ujonc- 
inegajánlási javaslatot.

M a k k f a 1 v a y interpellácziója után 
Hock sürgős interpellácziót intézett a bel­
ügyminiszterhez a giralti változásoknál előfor­
dult visszaélések ügyében, melyeket élesen el­
itéi azért, mivel a fő és alispáná valamiül az 
egész törvényhatóság elnyomja a választást. 
Adatok it közöl a visszaélésekről.)

Az egyesülés felé.
Budapest, decz. 5. (A .Debreczen“ ere­

deti távirata.) A függetlenségi párt Justh-ár- 
nyalata tegnap este tartott értekezletén öröm­
mel fogadta el az Ugron-párt múltkori hatá­
rozatát s kimondta, hogy magáévá teszi azt 
a határozatot is, hogy a kormánypárttal pak- 
tálni nem szabad — de kijelenti, hogy ők 
mindig ez alapon álltak és elvárják az Ugrón 
párttól, hogy meg az egyesülés előtt ezen ha­
tározatot érvényre emelik pártjukban — ki­
zárván azokat, kik a 67-es alapon állókkal 
paktá'nak.

.Ezután Jnsth Gyula az elnök­
ségről lemondott ős Kossuth Foron- 
czet választották meg elnöknek,

Kossuth Eerencz szívesebben látta 
volna, ha Juslh Gyula marad meg elnöknek, 
vagy nála tehetségesebbet választanak, de en­
ged pártja óhajtásának — a kitüntetést me8" 
köszöni és igévi, hogy minden erejét és tehetsé­
gét a pártnak fogja szentelni, mely kijelentését 
lelkes éljenzéssel fogadta a párt.

Képviselőválasztás Stomfán.
Budapest, decz. 5. (A Debreczen e. 

táv.) Siomlán a képviselőválasztás ma reggel 
megkezdődött s óriási izgatottság közölt folyik 
A kormánypárt minden korcsmát lefog alt 
igy a néppárt bukása bizonyos.

A ki a »Debreczen -re 1896. ja­
nuár elsejétől uj előfizetőül már 
most jelentkezik, f.évi decz. ha­
vában ingyen kapja lapunkat.

Újdonságok,
* Thaly Kálmán beszéde A kép

viselőház tegnapi ülésén a horvát-szlavon 
költségvetés részletes tárgyalása alkalmával, - 
városunk szeretett és tisztelt képviselője óriási

hatású beszédet tartott, a melyben szigorú 
biztos tudással száll síkra a kormány veszé­
lyes borvát-politikája ellen. Abban a szeren­
csés helyzetben vagyunk hogy ezt a remek 
beszédet lapunk mai és holnapi számában 
egész terjedelmében közölhstjük s megva­
gyunk róla győződve, hogy ezzel előfizetőink­
nek feletle kellemes meglepetést szerzünk . Ez 
magyarázza meg egyúttal azt is, hogy több 
rendes rovatunkat lapunk mai szimából ki 
kellett hagynunk.

* Nagy idők tanúja. Váraljai Simon 
Dániel, volt 48-as honvédfőhadnagy meghall 
Maros-llyén. A boldogult végig küzdötte, az 
egész szabadságharezot Az osztrák hadsereg­
ből jött át mint egyszerű káplár a mieinkhez, 
a 11. zász'óaljhoz került, hol vitézsége által 
csakhamar kitüntette magát s elnyerte a fő­
hadnagyi rangot. A 70-es években a. honvéd- 
menház lakója volt, a honnan kikerülve, fiánál 
talált menedéket. A derék hős örök álma lé­
gyen cseades.

* Halónási és halászati kiállítás. A ke­
reskedelemügyi m. kir. miniszter f. év. novem­
ber hó 20-án 79356 sz. a. kelt rendeleté foly­
tán értesítjük, az érdekelteket, hogy Kiéiben a 
jövő éviién nemzetközi hajózási és halászati 
kiállítás fog tartatni, mely május hó 13-án log 
megnyílni és szeptember hó vegével száradni.
Ki ezen kiállítás iránt érdeklődök a hivatalban 
kiadott német szövegű kiállítási progéammot 
a kamara irodájában megtekinthetők. Debre­
czen 1805, deczember hó 3-án. A kereskedelem 
és iparkamara.

Kik lettek az anyakönyvve- 
zetök ? A ma d. u. tartott városi köz- 
igazgatási bizottsági ülésen elhatároz ák, 
hogydebreezeni állami anyakönyv vezetőül 
Buda h á z y Endre megyei főszám- 
vevő, helyetteséül pedig Nagy Gyula, 
kir. jbirósági iktatót fogják ajánlani ki­
nevezés végett P e r c z e 1 belügymi­
niszternek.

* Elgázolt asszony. Király Mihályné 
60 éves asszonyt Gönczi István gazdaem­
ber szekere a Vendég-utczán tegnap este el­
gázolta. Az asszony eszméletlen állapotban 
maradt a földön, mig a rendőrség oda érke­
zett és lakására szállította, Az orvosi látlelet 
szerint az asszony sérülése két hét alatt sem 
igen fog begyógyulni. A vigyázatlan szekerest 
meg fogja büntetni a II. kér. kapitányság.

* Visszajött A kis P á 1 f i János, a 
ki 14 éves kora daczára hírhedt zseblolvai és 
utcza moly újra visszajött. Ismeri máról Del) - 
reczenben mindenki, a rendőrök ha látták a 
zsebükön tartották kezüket, mert féltek, hogy 
őket is meglopja. Debrcczenből is úgy ment 
el, hogy a váró-háza börtönéből egv szép na­
púi megszökött é» gya'og Nagyváradra indult, 
honnan ma reggel érkezett viasza — mloncz 
utón. A romiolt lelkű gyermeket átkisértek u 
kir. ügyészség börtönébe.

* Megfagyott. A PálII Jánosak napaj 
vagyis éjjel volt ma. Egy Pali! Jánost sza li- 
tottak be az éjjel a rendőrségi központra, kit 
a Nagy-uj utcza vegén a kövezeten leküdve, 
részegen találjak. A központra levő éjjeles 
rendőr látta, hogy a szerencsétlen P á I f i Já­
nos ősszefagyott a hidagségtöl, beszállitlattu 
tehát a közkórházba, hol már — mint éri es­
tének bennünket — végét járja.

* Műsorváltozás, P aj o r Emilia, M a r g ó 
Zelma és ilj. Németh János betegsége miatt 
a müsorbao a kővetkező változás állott be. 
Csütörtökön Sarah gró f n é, pénteken 
Arany ember, szombaton Kis alamuszi 
és vasárnap Náci (T szayné Elliuger Ilona 
fellépte vei.)

* A tanári körből. A debreczeni t; nári 
kör f. hó 7-éti, szombaton d. u. 5 ó. az ev. 
ref. kollégiumban gyűlést tart, melyen II a r- 
m a t h Gergely főreálisk. tanár fog előadá-l 
tartani uz igazgatói teendők megoszlásáról. A 
uyülésre ez utón is fölhívja a tagok szives 
figyelmét — az elnökség.

* Vad és halestely. Sz] Dávid István gvö-
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DEBRECZE N. 1895 deczember 5.

nyörü téli kertjében (Kossuth-u. Bánki ház) 
pénteken naity h.l és vadestélyt rendez, me­
lyen a Magyar! testvérek zenekara fog játsz ni 
és pilseni sört mérnek.

* Az őszi sególygyüjtós eredménye. A múlt 
hónap 13 és 14-én megejtett őszi segélygyüj- 
tés alkalmával ref. főiskolánk részére kész 
p'nzben összesen 655 frl 86 kr gyűlt be. Eb­
ből az összegből 483 frt 30 kr a főisk. tápin­
tézet, 172 frt 50 kr pedig a szegény tanulók 
pénztárát illeti. A tápintézet vészére adomá­
nyozott 483 frt 30 kr ulczánkent emigv oszlik 
meg : Csapó-u. 51 frt 6 kr, Hatvan-u. 65 frt 8 
kr, Kossuth-u. 66 frt 41 kr, Péterfia-u. 111 frt 
20 kr, Piacz-u. 111 frt 90 kr, Varga-u. 77 frt 
65 kr. Terményekben begyül! 9 mázsa 12 kg. 
kétszeres búza, 20 kg. vegyes árpa, 18 mázsa 
60 kg. esős tengeri, 83 kg. burgonya, 25 kg. 
vegyes paszuly. Midőn ezekért a nagybecsű 
kegyes' adományokért varosunk polgársága előtt 
főiskolánk kormányzóságának hálás köszönetét 
tolmácsolom, egyszersmind bátorkodom fő 
iskolánkat továbbra is ajánlani jóindulatába 
es jótékonyságába. Kelt Dehreczen, 1895. decz. 
3. Sasa Béla akad. igazgató.

\ A Richter fele Horgony Köépitöszekré- 
nyek. Ha egy játékszerről mondható, hogy a 
gyermeket komoly gondolkozazra serkenti és 
a szemet és kezet egyaránt képezi, úgy ez bi­
zonyára a Richter féle Horgony-Kőépitőszek- 
nruröl mondható, a melynek ezen előnyök 
túl aj donit hatók. A Horgon v-Kőépi tőszekrény 
kiiiö-déie alakjaival az előbbi faszekrénynyel 
szemben igazán uj játéknak tekinthető és már 
a mindegyik szekrényhez mellé élt pompás 
in nla lapok egyszerű megtekintése elég arra, 
hogy magunk is ugyanazon in-ggyőződésre jus­
sunk. Igazán bámulatra inéi tó, mily nagy és 
p inpás építmények a'lilhatók fel már egy 
aránylag kis sz- kvénynyel. Tehát valamennyi 
szülőnek, a kik még kétségben vannak mit ve­
gyenek ez évben gyermekeiknek karácsonyi 
ajánlóiul, legjobb és leg-ikerü’■ tebb ajándéknak 
a Horgony-iíőépitííszeki'ém t ajánlhatjuk. Ne- 
hogv bevásárlás a k-lm ivai értékle'en ulánzi- 
t" kapjunk, arra kérünk figyelni, hogy mind­
egyik valódi kőépiiöszekrény a Horgony gyári- 
jegygyei el legyen la'va,

\ Sok pénz lenne megtakarítható, ha elö­
lő ni női rosszuib-tiiél a megielelő gyógyszer al- 
lué mazlai nek. Egy kitűnőnek bizonyult gyógy - 
iks haziszer a Verte- gyógy /,. I-’-reuezpúIinkuja, 
ni. ívnek enneifogv: egy házban sem kellene 
Mányozni

Az anyukony\i hivatalból.
(Születtek äcöz. I.)

K. N . v J zsef (ref. liozu.)
Kózenffild Mart -n (izr. Irma.)
Epet j -1 Imre (ref. G\ u a.)
Emi.>i Zsil/sárin a (ref Kei* ncz.)
Jiüi-'s Sára (ref Sándor)
.láger Pál (katli. Ida.)
Jäger Pal (ka li. Jenő.)
S'ab“ József (ref. Mária.)
N'agner (I illa (kath. Margit.) 
lírányi Miklós (kaih. Mihály Dénes.)

Elhalálozások 189 á. der.z 4-cn.)
0 V, Skucsináné Czigánek K. (katli, 68 é. vizkór.í 
Díilogh Erzsébet (ivf. G n görc-ök.)
Nagy Kálmán (reI. G ho. kanyaró.)
Sa k“zy István (ref 13 hó. tüdőgümőkór.) 
M“lnár István (ref. 55. é. kanyaró.)

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn ) j - 
Csütörtökön)

9—11 óráig.

d. u.

MUTATÓ TÁBLA.
Szorítoszt.HBÓgi hivatalos órák : 11. c 9 — | J- ig 

Kladiihiv.itall hivatalos óráit (1. c 7 12-i>í
d. u.

Fiiar^etlonsó^i könyvtár, nyitva kedd, csütör­
tökön és szombaton csio fi-7-ig.

Nyilvános olvasótorom Mól fűn, szerdán és 
szombaton d. u. 3 (i óráig.

Nópkönyv’Ar az árok-ub zai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11 -12 óráig.

Museum, a kollégiumban, nyitva van vasa r 
naponként d. e. 10 12-ig.

A Gönozy-oq;yesill<>t Otthona keresk 
fikndéinia palot aj a ban

Kedden 
Szerdán j 
Pénteken )
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 
Vasárnap délelőtt
Dociomber 5. A városi földek bérbeadása ár 

verés utján.
Csokonai-ünnepély a főiskolai

2—5 óráig. 
9—12 óráig.

A debreczeni zenede és Fröbel 
Arany Bika* disz-

levéltárnoki állásra

debreczeni belegsc-

csizmadia társulat 
nébev.
jótékony nőegylet 

sifjúság tánezviga 1-

Deoeemher
énekteremben.

Deczembor 7.
gyermekkert-egylet tánczcstélye az 
termében.

Devzombor 8 Hírlapirók kongresszusa Buda­
pesten az »Otthon« kör helyiségében.

Deczembor 9. Megyei közigazgatási bizottsági

Deczembor 11. Városi bizottsági tagok víi-

Deczember 11. A kereskedelmi és i parkamara 
gyűlése.

Deczember 12, Megyei rendes közgyűlés, vár­
megyeház nagy termében.

Deczembor 13. A Csokonai-kör felolvasó esté­
lye az „Arany Mika“ dísztermében.

Deczember 15 A »Zion debreczeni betegse- 
gélyző egylet« halestélye.

Deczember 15. A kózügycsilő egyesület köz­
gyűlése.

Deczember 20 Nyírvidéki viz lecsapold társu­
lni közgyűlése a városháza nagytanácstermében.

Deczember 23, 1 lujduvármegye tisztújító köz- 
yttlése.

Deczember 26 A debreczeni munkás dalegylet 
lalestél ye a »Korona« vendéglőben.

Deczembe • 26 A debreczeni iparos ifjúság 
nképző egyletének bálja a „Bikau-szálló diszler-

Deczamber 31. A városi 
hirdetett pályázat lejárta.

Deczember 31. A Zion, 
gélyző egylet« Sylvester-estélye.

Január lő. A debreczeni 
tánczvigalma n «Korona* nagytér

Január 18 A debreczeni 
karton-bálja.

Jaau ír 18. A debreczeni á< 
ma a Margit fürdő nagytermében,

Janii I! 22. A dreczeai timá ; ifjúság tánczvigal 
ma a .,Korona“ vendéglőben.

Január 25. A Polgári-kör bálja 
Bika« dísztermében.

Februr S A veresk--reszt egylet debreczeni fi­
ókjának bálja az Arany-Bika szálló dísztermében.

A ltir törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u. 3—5 óva közt, vasárnap és ünnep 
napon de. 1 11 óra közt. Gr yüj tőszekrény bői a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 
5 órakor, ünnepnapokon d. c. 11 órakor.

A kir tiibl hivatalos órák a segéd- és ke­
zelő hivatalokban d. e. 8— 12-ig, d. u. 2—6 óláig tar­
tatnak. — Az iktató-kiadó-hivatal és az irattár a 
feleknek felvilágosításokat ád liélköz apokon d. e. 
:l 11 ■ (l-”■ :í i óra közt: vasárnapokon és ünnep­
napokon cl. e. 10 -11 ura közt: Foliilvizsgál&t« 
tárnics szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda 
ünnepre esik, csütörtökön tartatnak meg. Jegyző 
jroda a Podmaniczky házban d e. 9—11 s <1. u. 2- í 
egyzoi iroda vezetője az iratokat d. e. 9 és cl. u. 4.

Közgazdaság.
Locomohil és csóplögépkezelök tanfolyama,

uic yet az állami ipariskolánál a nagyin. kercsk. 
m kir. minisztérium évenként rendezni szű­
kült, jan. 2-án nyílik meg s ápr. hó közepéig 
tart. E tanfolyamon n gőzmozgony (locomohil) 
és a különféle rendszerű cséplőgépek szerke­
zete és kezelése képezi az elméleti és gyakor­
lati tanítás tárgyát. Tanulókul felvétetnek a 
t8-ik t le'évöket betöltött, irni és olvasni tudó 
ónálló lakatosok, kovácsok s a különböző gép­
gyárak főbb munkásai, továbbá gazdatiszt k. 
birtokosok, géptulajdonosok. A belépők erköl­
csi bizonyítványt tartoznak előmutatni, a nem 
önálló munkások ezen kiviil, ha munkábao ál 
lanak, a munkaadótól kiállíiandó munkabizo- 
nyitványl, Int nem állanak munkában munka­
könyvét tartoznak bemutatni. A tandíj 5 frt, 
a mit a beiratkozás alkalmával kell lefizetni 
A heiralá ok f. v. decz. lió 15-tul jan. 1-ig 
lartatnak az intézet helyiségében (Budapest, 
Vili kér. népszínház a 8'sz) Vidékiek a tan­
díj beküldése melleit levélben is iratkozhatnak. 
A vidékről jövő tanulóknak jan. ‘2-án kell sze­
mélyeden megjelenni az intézetben.

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. D. 10 ó. 35. p. —
Őszi búza szept.—okt.-re 683-
Uj búza őszre 1896. 7.11-
Oszi rozs ___
Tavaszi rozs 6.14_iß
Őszi zab _____ ’
Tavaszi zab 6.05-
Uj tengeri május—juu.-ra 4.46-

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi búza szept.—okt.-re —
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 7 15
Őszi rozs —
Tavaszi rozs 6,,/g
Őszi zab __
Tavaszi zab fi 39
Tengeri ináj-jun.-ra 4,78

-84
-13.

-07.
-48.

-17.

—50

—41 
79

CSARNOK.

A szerelem lélektanához. **
- - Német beszély. —

A »Debrecze 11« részére fordította : B. J
A gőzös, mely naponkint Helsinkiből 

Kopenhágába megy, kevéssel utjának bevégezte 
előtt, —■ mint rendesen. - »Bellevue« állo­
máson számos utast vett fel.

Elegáns hölgyeket tarka nyári loilettek- 
ben, erőtől duzzadó halászokat vízhatlan csiz­
máikkal, szőkehaju, tengeri levegőtől piros or­
oz áj u szépségeket ; kényelmes nyárspolgárokat, 
rövid pipákkal szájukban ; veres és kéksapkás 
fiatal embereket es lányokat ; magas galléros 
veres czipős. feltűnő nadrágós naplopókat; 
látcsővel es Biideckerrel fegyverzett touristákat 
és mindenféle más népet, mely ily helyen 8sz- 
szejön.

Egy részük a divatos Klampenborgból 
jön, másik Sägersborg regényes erdejéből, a 
melynek nagyszerű bükkfái közül leirhatlanul 
szép kilátás nyílik a kék tengerre.

Tarka csoportja a minden rendű és 
rangú embereknek, egy része vidám, más ré­
sze blazirt urczu, a legtöbb mosolyog, derült 
arez.nl és ragyogó szemekkel, csodálkozva és 
örvendve köszön urre-arra.

Meglepő volt egy fiatal ember arczkifeje- 
zése, ki utoljára, ép a hajóhíd felszedésekor 
ugrott a hajéra s oly zavartan néze t körül, 
mintha idegbetegek gyógyintézetéből került 
volna ki. Szőke szakála volt, kék szeme, kes­
keny orra. Feltűnően halvány ajkai körül ke­
serű kifejezés játszott, arczán nagy felindulás 
nyomai látszottak.

Midőn az első osztályba belépett, üdvö­
zölte a kapitányt, de az a köszöntést nem 
vette észre, mire amaz a tömegbe vegyült. 
A kapitány utóbb megpillantotta es szomszéd­
jához, egy dán tengerésztiszthez fordult :

»Ez Holstorv Erik« — mondá. >Bizonyo­
san olvastál már tőle valamit.«

»Holstorv Erik«, ah! — felelte a tiszt, 
»Ritkán látható — talán beteg.«

»Nem tudom, nem rég vált el nejétől — 
talán nz az oka.

Felesége Skovgard, gazdag hajótulajdonos 
leánya, sok a pénze, és mégis elváltak.

Skovgard Karen —ejnye — ismerem, 
ügy emlékszem, . gy évvel e előtt bemutattak 
egymásnak. Kedves kékszemü madonna urcz, 
mintha most is látnám fehér ruhájában, ca­
pote kalapjával, valóságos kis szent volt, vagy 
tán ő a válás oka ?

A kapitány vállal vont rá
— Körülbelül ennyit ludok —• mondá.

Holstorvot Keletindiából ismerem. Ne 
velő volt egy dán családnál St.-Csoiseban s 
olt ismerkedtem meg vele futólag. Tárcsáiról 
jut át eszembe s hajómon pár zor beszélget­
tünk. í.sak ennyiből á'l ismeretségünk 3 töb­
bet, mint a válás hírét, nem tudok. Egyébként 
elkiismereie aligha a legtisztább.

Egy uj, havonként megjelenő lap hirdeti 
»A szerelem psychologiája. ez. müvét, ilyet 
pedig nem ir az ember asszonyok ismerete 
nélkül.
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— A leány jó partfalé volt.
— Sok pénz, sok pénz. Úgy jött a sze­

rencséje, mint az élőm. Még irodalmi neve 
sem volt, tanított a llanseu-intézetben, s ak­
kor kötötte ezt a házasságot.

— És a lány anyja nem ellenezte ?
— Ritka asszony lehet. Szerencsétlen 

volt, mert az öreg hajós durva ember létére- 
inkább illett a matrózok ivószobájába, mint 
egy urnö háziba A maga szomorú házassága 
ra gondolt s midőn Holstorv jelentkezett, igent 
mondott.

Finom, müveit ember, valami nőies gyen­
gédség is van benne.

— És az öreg mégis csalódott ! • Na, 
akadhat még egy másik jó partfala is.

A kapitány vállat vont és egy idegen 
touristáboz fordult, ki éppen kérdezősködni 
jött.

Ezalatt Holstorv Erik mind előrébb nyo­
mult, s végre a liajófedélzet legelejére jutott 
lit szabadabban mozoghatott, asztalok nem 
foglalták el a hdyet, c<ak egy tuezat angol 
hölgy volt útjában, kik utazó ládáikból és ka­
lapos skatulyáikból rakott emelvény mögé vo- 
nu'tak. Holstorv ott járt körülöttük, a nélkül, 
hogy egy pillantást is vetett volna vázlat­
könyveikbe, pedig szorgalmasan dolgoz'ak egy­
szerre azonban meglepetve állt meg, s így ki­
áltott fel : »Niels !«

A fedélzet szélén, a vaskorláthoz támasz­
kodva egy férfi állt, mint egy szobor. Merően 
nézett a tengerre, mely az ég kékjét elraga­
dóan tükrözle vissza. De nem ez a látvány 
bilincselte őt le, úgy tetszet mintha álmodnék, 
vagy a végtelenbe nézoe. Mióta a hajó Hel- 
singfisl elhagyta, olt állt mozdulatlanul, a nél­
kül, hogy a kedves tájkép, vagy a reggel bája 
egy cseppet is lebilincselte volna. Semmi sem 
szakította felbe álmodozását.

Szokatlanul nagy, erős ember volt, igazi 
dalia, a minőt az ember északon gyakran lát­
hat. Arcz d olda't fordult, erősen csontos, 
barna, borotvált arcz, a melyen csak keskeny 
pofaszakádt lehetett látni. Szemé világos, nagy 
szája szigorú kifejezésü, megjelenésében volt 
valami kemény, zordon vonás, de egyut'a 
megragadó és imponáló is, melyet még fokozott 
az a komolyság, mely arczán elterült

Midőn Holstorv őt ily váratlanul megpil­
lantotta, hirtelen megállt, barátság'alan, gyű­
löletes kifejezéssel szemlélte, mialatt melle 
gyorsan emelkedett s keze ökölbe szorult.

Lassankint azonban visszanyerte nyugal­
mát, és hirtelen, mintha nem akarta volna 
magát észrevétetni ; az angol hölgyek emel­
vénye mögé vonul*.

Az álmodozó a hajó ormán sem a gyenge 
kiáltást, sem egyebet nem vett észre.

(Folytatása köv.

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet. 13. Páratlan bérlet 13. 

Pénteken, 1895. dcez. fí-án.

ARANY EMBER.
Színmű 5 (elvonásban és egy előjátékkal Irta 

Jókai Mór. (Rendező llevessy.) 
Siombato n, 1895. Deczember 7 én.

AKIS ALAMUSZI.
Operette 3 felvonásban.

Sz. %>ávid Istvánnál
(Kossuth-uteza)

pénteken
vad és halestély.

PILSEN) SÖR.

Magyari Testvérek

N y i 111 é p.

Meri. univ.

dr. SICHERMANN ADOLF
FOGORVOS.

- délelőtt 9-12.Kendel. délután 2 6.
akása Kossuth-u. 2152. KürdOS-M Z

Csakis jó családból való és 
megnyerő külsejű fiatal ember, 
(18—20 éves) azonnal alkalma­
zást nyer

NEUMANN IMI.
ruhaüzletében (Főtér.)

Jó írással bírók előnyben 
részesülnek.

J

zenekara.

Haszonbéri hirdetmény
Tisza^Polgáron.

Egy 950 h. birtok, gazdasági épü­
letekkel, több évre kiadó. Értekezhetni és 
felvilágo-itást ad Kolozsvárt (Erdély 
ben) az

u^g-ricola,
ingatlan forgalmi és terménybizományi 

iroda.

j£ 11_ _ Fgy csomag éleszti! 24 kr, «{eladóknak 2"';0 engedmény. |S $
**> Figyelmeztetés. 118

A I ez. háziasszonyok b. figyelmét ezennel van szerencsém 
a Berger-féle élesztőre felhívni, melynek gyártmánya, a helybeli 
piaezon már évek óta egyedül általam árusittatik, ugyanitt nálam 
beszer. zhe'ő kitűnő minőségű pitiéit rozsliszt kenyérnek 
továbbá valódi István-gözmalmi buza-liszt finom Jamaica 
és Cuba-rum, legfinomabb pecco és mandarin-tea Görzi 
maroni, nagyszernü boszn. szilva, szilvaiz (lekvár) es vékony- 
baju dió, tisztított mazsola és válogatott mandula, úgy 
egyéb l'ri-s és jó minőségű fűszer-áruk a legjutányosabb árun

KOHIi LUJOS
Nagy-Hatvan-utcza 1099., Mayer Ferencz-féle ház.

Égy ~c^ömag~éíesztö 24 kr, ismételadóknak 2°0 engedmény.

vermek iátok ok $
dús választékban

feltűnő olcsó árak mellett, valamint 
mindenféle

r»4 ovnyi es újévi |
ajándéfioü fiapfiatóft

Schwarz M. L.
női és férfi divat

üzletében,

_ _  a íőposta mellett.
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1539/1895.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróság 22033/95 

számú végzése folytán közhírré tétetik, mi­
szerint Steter és Frdliinder ezég részere 
Molnár Lajos debreczeni lakostól 191 frt 22 
kr. tőke, ennek 1895 évi julius hó 31-ik nap­
jától számítandó 6 % kamatai és eddig ösz- 
szesen 15 frt 56 kr. perköltség erejéig 1895 
évi október hó 14-én biróilag lefoglalt és 531 
frt krra becsült bolti felszerelvények és 100 
üveg eognacból álló ingóságok, 1895 évi 
deezember hó 13-án délelőtti 9 órakor kezde­
tét veedö és várad-uteza 2081 sz. a. megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, 
szükségeseién becsáron alul is, el fognak 
adatni.

Debreczen, 1895. november 27.
Sugár Gyula.

bírói kiküldött.

A magyar általános kőszénbánya részvény-társulat
Budapest, V. Erzsébet-tór 19.

ajánlja a t. ez. gőzmalmoknak, szeszgyáraknak és egyéb iparvállalatoknak, vala­
mint a küszöbön álló szobafiitési idényre

akna, koczka és darabos szenét
királdi és sajó-szentpéteri bányáiból

legjutányosabb áron, egész kocsirakományokban, minden állomásra szállítva.

Kizárólagos képviselők;

HEVESI és FODOR
DEBRECZEN.

14-71—1895 sz- v. k.
Árverési hirdetmény,

A debreczeni kir. jbiróságnak 92313— 
1895. p. sz. végzése folytán közhírré té­
tetik, miszerint Nitsche Ferencz részére 
Fodor József debreczeni lakostól 300 frt 
töke, ennek 1895. évi jul. hó 27-ik nap­
jától számítandó 6°/o kamatai és eddig 
ö-szesen 26 frt 40 kr perköltség erejéig 
1895. évi okt. hó 9-én biróilag le- és 
felül foglalt és 1288 írtra becsült áruk 
és bútorokból álló ingóságok 1895, é. 
decz hó 18-án d u 3 órakor kez­
detét veendő és csapó-u. 304 sz. a meg­
tartandó nyilvános árverésen, a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is, el 
fognak adatni.

Debreczen, 1895. évi decz. hó 1-én.
Sugár Gyula

bír. kiküldötl.

Á Rlcliter-m Hortjony-Koépltiíszekrúnyek
mint azelőtt páratlanok a maguk 
mébon; három óvon fölüli gyer­
mekok számára a legkedveltebb 
karácsonyt ajándék. Olcsók, mivel 
sok óven át eltartanak ós min­
dig kiogészithotŐk ós nagyohbit- 
hatók. A ki ezen, a maga 
nemóiten páratlan játék ós foglal- 
koztatószert még nem ismeri, az 
rendelje meg az alant j így zott 
cégtől az új. gazdngon-illusz- a 
trált árjegyzéket, moly Im i - ^ 

mentve szótknldetik. Bevásárlás alkalmával 
határozottan: Richter-féle Horgony Koépltö- 
szekrény kérendő ••s minden o_rvos szekrény 
„Horgony“ gvárij- gy nélkül, mint nem valódi, 
keményen visszautasítandó; a ki ezt cl- t
mulasztja, könnyen kaphat kevesebb értékű ^
utánzatot. Megjegyzendő, hogy osak a " 'y 
valódi Horgony-Koepitöszekrenyek tervszerüleg kiegészithetök és hogy elnézésből 
bevásárlóit utánzat mint kiegészítés teljesen értéktelen volna. Azért vsak a hires 
valódi szekrények vlfogadandók, a melyek 40 kr., 75 kr., 90 kr. egészen 6 frt-ig 
és magasabb áron

a finomabb játékszertizletekben készletben vannak.
ÚJ! Richter - féle Türelmi játékok ú. m.: Ne oly hevesen, Columbas tolása,

Ior-
Ne oly hevesen,

Egy játék ára 35 kr. — Csak „IIVillámhárító f Gondüzö, Fejtörő stb. 
gonynyal* ollátott játék valódi I

RICHTER F. AD. és társa.
Első osztr. magyar, csáez. és kir. ezabadalm. köépitöezckrénygyár.

Iroda <i raktár: I Rioilupgtng. 4, BECS, gyár: XII1/1 Hicteing
Rudolstadt (Thür.). Olten, Rotterdam, London E.C., How York, 215 Pearl Street.

Nagymvnnyiségbcn 

egyes ruhákra finom

kelmemaradékok
féláron.

Ugyanott családi és ipari 
ezéfokra legalkalmasabb

„Sldria“
varrógépeit

BOROS TESTVEREK
»- NŐI-DIVAT ÜZLETE -«•<-

Griási nagy

Mir. a 23 kr. 
97

raktiirunkat apasztandó elhatároztuk f. év deczenibet hó 1-étol 
karácsonyi ajándéknak is alkalmas következő czikkeket le­

szállított árakban ajánlani.
Dupla széles Casmir minden színben . . .

„ „ meleg tiroli kazán mintázott
120 cm. „ posztó kitűnő szín- és minőségben „ „ 6‘5
•Jó mosó velezek szép színekben....................... 22
Meleg, fejre való kendők darabja..................... „ 28 „

Nagy posztó kendők 1 frt 50 kr.
Férfi, női és gyermek meleg alsók, keztyiik és harisnyák. 

Selyem genilia lirharpok és kendők, férfi ingek, gallérok, 
nyakkendők.

Kedvező fizetési feltételek mellett.

DEBRECZEN,
Kossuth-utcza 3. szám.

hozzá

Kezdett és kész női

kézimunkák
mindet]

szükséges kellékekkel,

Nyomatott lloffmai n és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főpostával szemben

.


